Ladunki elektryczne wytwarzaja dookola siebie pole elektryczne, ktore rozciaga si¢ do
nieskonczonosci. Dwa fadunki elektryczne oddzialujg na siebie z sila F¢ ( takie sily
nazywamy sitami kulombowskimi, lub oddzialywania elektrostatycznymi):

gdzie: F[N] - sila oddzialywania wzajemnego dwaoch tadunkow elektrycznych.
K[N-C’/m’] - stala kulomba — wielko$¢ charakteryzujaca $rodowisko, w ktorym
umieszczono ladunki elektryczne.
r[m] — odleglo$¢ migdzy tadunkami.

Pole elektryczne charakteryzuja dwie wielkosci fizyczne: natezenie pola E 1 potencjal pola V.
Natezenie pola okre§lamy mierzac site oddziatywania F,, pola wytworzonego przez ladunek
Q, na dany prébny tadunek q, umieszczony w tym polu, dzielac przez ten probny fadunek:

Fe
E=-——H
q

gdzie: E[N/C] - nateZenie pola elektrycznego.
F[N] - sifa oddzialywania pola elektrycznego na probny ladunek q.
q[C] - probny tadunek.

Potencjal pola elekirycznego Vy , w  punkcie A, wyrazany w woltach okreslamy, dzielgc
pracg W, potrzebna na przemieszczenie z punktu bedacego w nieskonczono$ci do punktu A,
przez probny tadunek q.

VA= —————
q

gdzie: Va |V] - potencjal pola elekirycznego w punkeie A.

WI[J] = praca potrzebna na przemieszczenie probnego lfadunku z
nieskonczonodel do punktu A.

g[C] = probny tadunek.



Atomy maja promienie rzedu 1

o

Zad 4W ukladzie zamknigtym znajdowaly si¢ cztery ladunki elektrycene zgromadzone na
jednakowych kulkach, o wartosciachQ, = 1[C], Q.= -4[C],

Qs = 0[C] 1 Q4 = B[C]. Oblicz ladunki na poszczegdlnych kulkach po zetknigein kolejno:
pierwsza z drugg, trzecia z czwarla, a nastgpnie pierwsza z czwarta.

Jaki tadunek bedzie na kulee po zetknigciu wszystkich jednoczesdnie?

Zad 5. Oblicz sil¢ wzajemnego oddzialywania dwdéch fadunkéw elektrycznych na siebie, o
wartosciach Q = 4[C] 1 Q. = -8[C], bedacych w odleglosei r = 4[km]

Zad 6. Ile razy wzrodnie sila wzajemnego oddzialywania w zadaniu poprzednim, jezeli
pierwszy ladunek wzrosnie dwukrotnie, a drugi zmaleje czterokrotnie?

Zad 7. Ladunki Q, 1 Q; zostaly zblizone do siebie tak, e ich wzajemna odleglos¢ zmalala
dwukrotnie. llu krotnie zmienila sig sila wzajemnego oddziatywania?

Zad 8. Dwa ladunki Q, 1 Q. zostaly przeniesione do innego $rodowiska. Stala kulomba K
zmalata dwukrotnie. Ilu krotnie zmienila sig sita wzajemnego oddzialywania ladunkow?

Zad 9. Trzy ladunki Q, = 1[C], Oz = -2[C] 1 Qs = 4[C]l,ulozono na jednej proste), w
odleglodeiach: ry = 2[m] 1 r: = 4[m]. Oblicz sile oddzialywania ladunku pierwszego 1
trzeciego, na ladunek drugi.

Zad 10. Oblicz sile wzajemnego oddzialywania ladunku pierwszego 1 drugiego na ladunek
trzeci. Dane z zadania nr 9.

Zad 11. Dwa ladunki @ = 2[mC] 1 Q. = -6[mC] umieszczono w Srodowisku o stale
Coulomba K = 1[N-m%/C"]. Nastgpnie zwigkszono kazdy z ladunkdéw o Q = 1[mC]. [lu
krotnie zmienila si¢ stta wzajemnego oddzialywania pomiedzy ladunkami?

0710 m. Jezeli zalozymy, ze jeden atom ma w przyblizeniu

bjetosc szedcianu o krawedzi rdwne) dwom swoim promieniom,

tow 1 m~ zmiedci sie

A.N=1725-10" atoméw. C.N=1725- 10" atoméw.

B. N=1.25 - 10* atoméw. D. ¥=1.25 - 10*% atomdw.

Zarnacz kierunek przeplywu elektrondow podczas pocieramia dwoch cial, ktérych nazwy
Zapisano ponize).
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jedwabna pateczka 2. plastikowy welniany
szmatka LB szklana grzebien OB szalik



Przeczvta) podany tekst 1 zaznacz prawidlowe odpowiedzi na pytania.

Stephen Gray, brvtvyski fizvk uwazany za odkrvwee zjawiska przephywu tadunkéw
elektrycznyceh, zauwwazyl, ze po potarciu szklanej rurki korek umieszezony na jej koficu
zaczyna przyciagacd male skrawki papieru 1 plewy. Na te) podstawie wysnul wniosek, ze
.moc elektryczna™ moze przeplywac z przedmiotu na przedmiot. W wyniku dalszych
obserwac)i wyrdznit ciata dobrze 1 Zle przewodzace elektrycznodé, przy czvm do
prerwszych zaliczyl metale.

a) Co spowodowalo przyciaganie skrawkdw papieru przez rurke?

A naelektryzowanie rurki ladunkiem wemnym

B. naelektryzowanie rurki fadunkiem dodatnim

b) Ciala zle przewodzace prad elektryczny nazywamy

Dwa jednakowe przewodniki natadowano odpowiednio tadunkami o wartosciach —5 pC
1 +200 nC, po czyvm zetknieto je ze soba. Oblicz wartosé ladunku elektrycznego
zgromadzonego na kazdvm z tych przewodmkow.

Na rysunkach przedstawiono naelektryzowane elektroskopy 1 pateczki. W ktérym
przypadku po zetknieciu elektroskopu 1 paleczki moze nastapié zobojetnienie
elektroskopu? Potrzebne dane odczvta) z rysunkdw.

A g==0720C B g=0720C E: g==0072C

Przelicz jednostki.
a)30C = uC  b) 540 mC= C




Uzupelni) zdania a 1 b. Wybierz odpowiedz (1 lub 2) 1 1) uzasadnienie (A lub B) oraz
odpowiedZz (3 lub 4) 1 jej uzasadnienie (C lub D).
a) Elektryzowanie przez 1/ 2 polega na przemieszczaniu sie tadunkdéw A/ B z jednego
naelektryzowanego ciala na drugie.

1. dotvk A dodatnich

2. indukcje elektrostatyczna B. uyjemnych
b) W wyniku elektryzowania przez 3/ 4 ciala C/ D.

3. dotvk C. zostana pozbawione ladunku elektryveznego

4 pocieranie D. beda mialy tadunki elektryczne o przeciwnyvch znakach



